
Év kö zi 20. va sár nap
Jn 6,50–59

„Én va gyok az élő ke nyér”

A Já nos-evan gé li um leg vi ta tot tabb sza ka szát ol vas hat juk. 
Bultmann egy sze rű en szent ség ta ni szem pont ból 2. szá za di be tol-
dás nak ne ve zi, mely nem ere de ti ese mény re megy vis  sza, ha nem 
csak te o ló gi ai cél ból író dott, hogy meg ér tes se az Eu cha risz tia-tant. 
Ma már a leg több ku ta tó nem vall ja ezt a né ze tet, de a ke mény bí rá-
lat a szö veg ha gyo má nyo zá si fo lya ma tá nak pon to sabb meg is me ré-
sé re sar kall ta a ku ta tó kat. Azt a va lós ese ményt, amely e szö veg 
mö gött áll, ma gya ráz ni kel lett az Evangélium ol va só i nak is. Jé zus 
köz lé se sa ját tes té ről mint ke nyér ről nagy vi tát vál tott ki a hall ga tó-
sá gá ban. A fő kér dés: va jon Jé zus a kafarnaumi be széd ben szólt-e 
az Eu cha risz ti á ról, vagy sem? Ab ban biz to sak le he tünk, hogy Jé zus 
nem akart szent ség ta ni ma gya rá za tot ad ni ar ra, amit csak fel tá ma-
dá sa után ért het tek meg az em be rek, de be szélt a tö meg nek mes si-
á si el kép ze lé se i ről – nem a tö me gek anya gi fel emel ke dé sét szol gál-
ta, ha nem lel ki fej lő dé sét kí ván ta elő se gí te ni. Jé zus sa ját sze mé lyét 
akar ta meg ér tet ni ve lük, a „te o ló gi ai be széd ben”, ame lyet ab ban a 
biz tos tu dat ban mon dott, hogy csak a fel tá ma dá sa után fog ják 
meg ér te ni. A be széd a meg elő ző jé zu si jel, a ke nyér sza po rí tás 
ma gya rá za ta ként szü le tett meg. Az evan gé lis ta kafarnaumi be szé-
de azon ban ma gán hor doz za a meg ér tett Jé zus él mé nyét is, az az 
ösz  sze kap csol ja a ke nyér sza po rí tást és Jé zus ke reszt ál do za tát. 
Jé zus nem csak mint ta ní tó áll a hall ga tó ság elé, ha nem mint aki a 
hit krí zi sé ben ak tív se gít sé get kí ván nyúj ta ni övé i nek. El fo ga dá sa 
vagy el uta sí tá sa lé nye ge sen be fo lyá sol ja a ve le kap cso lat ba ke rült 
em be rek jö ven dő sor sát.

Az élő ke nyér és az élő víz ki fe je zé sek kel csak Já nos evan gé li u-
má ban ta lál ko zunk. Az élő víz ket tős je len té sű, egy részt for rás vi zet 
je lent, más részt olyan vi zet, amely a szel le mi, lel ki szom jú sá got olt-
ja. Az élő ke nyér ről is ezt gon dol hat juk, olyan ki fe je zés, ame lyet 
Jé zus hasz nált, és amely nek je len té sé vel a hall ga tó ság ak kor ép pen 
úgy nem volt tisz tá ban, mint a szamáriai as  szony az „élő víz” je len-
té sé vel. De az élő ke nyér ki fe je zés rá irá nyít ja a fi gyel met a Jé zus sal 
va ló kap cso lat te rem tés új for má já ra. Nem csak a sza va kon, nem-
csak a ta ní tá son ke resz tül, ha nem az élet mó don ke resz tül is. Az 
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utol só va cso ra sza vai igen szé pek, de va la mi nek még len ni kel lett, 
hogy eze ket a sza va kat szent sé gi mó don ér tel mez zék Jé zus fel tá-
ma dá sa után.

Ami kor Jé zus ta ní tá sát el sa já tít juk, ami kor er ről el mél ke dünk, 
egé szen mást te szünk, mint ami kor Jé zust a ke nyér és a bor szí ne 
alatt ves  szük ma gunk hoz. Ra ci o na li zá ló dó és mí tosz ta la ní tott vi lá-
gunk ban kü lön val lá si fej lő dé si szint nek szá mít a szent sé gek kel 
va ló élés je len tő sé gé nek fel fe de zé se. Ezt már Já nos fel is mer te, ami-
kor ki mond ta: „Ha nem eszi tek az Em ber fia tes tét és nem is  szá tok 
a vé rét, nem lesz élet ben ne tek” (6,53). Szent ál do zá si ta pasz ta la tok 
nél kül ért he tet len al le gó ria a sző lő tő és sző lő ves  sző ha son lat. A 3-4. 
szá zad gö rög te o ló gu sai fej tet ték ki, mit je lent az em ber nek, ami kor 
az Úr lel ke je len van, és mű kö dik az egyén ben és az egy ház ban is. 
Mind ez ak kor tör té nik meg, ami kor az egy ház tag jai ös  sze gyűl nek, 
hogy ne ön ma gu kat, ha nem a ke resz tény kö zös sé get lét re ho zó 
Is tent ün ne pel jék, aki nek ha tá sa mű kö dé se nél kül, lel ki leg mind-
any  nyi an ha lot tak va gyunk. Egyi künk sem tud élő ke nyér ré vál ni, 
akár mi lyen lel ki nagy ság ra tesz szert, de mi nél in kább lel ki leg fel-
nőt tek ké vá lunk, an nál in kább érez zük: rá szo ru lunk az „élő 
ke nyér” él te tő ere jé re.

A Jé zus ban ma ra dók imá ja

Jé zu som, gyak ran meg üt kö zünk sza va i don! Ta lán nem is 
cso da. En ni a tes te det, in ni a vé re det! Kö szö nöm, hogy az 
egész éle te det adod ér tünk, és táp lálsz ve le min den nap. Az 
egé szet adod, és tő lünk is ezt ké red! Add, hogy ben ned 
ma rad junk, hogy azu tán té ged má sok nak tud junk ad ni! 
Amen.
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